

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 18 de Febrero de 1885.

Año XIII. Núm. 3.620.

## Como cayó Khartum

Han llegado al campamento inglés cinco naturales que estaban en Khartum cuando la plaza se entregó al Mahdi.

Dicen que los rebeldes penetraron en la ciudad por la traición de dos bajás egipcios que habían sido castigados por Gordon hace algun tiempo.

Uno era Feraz bajá, encargado de los baluartes, según anunció nuestro corresponsal.

El otro, el bajá á quien el general Gordon había dado el mando de los vapores de su escuadrilla. Ambos se entendieron con el Mahdi para entregarle la ciudad cuando este dijese. La partida de cuatro de los vapores de Gordon para ponerse en comunicación con el ejército inglés de socorro, debió ser la señal para poner por obra el plan convenido.

La noche del 26 de Enero fué la señalada para la entrega. La oscuridad era grande. Los conjurados aguardaron á que Gordon se retirase á descansar, é inmediatamente Feraz bajá dió orden para que las tropas se reconcentrasen en los muelles para ser trasladados á un extremo de la plaza, donde dijo era de temer un ataque del enemigo.

Las tropas se embarcaron á bordo de tres de los vapores, y mientras el otro bajá traidor las dirigía, en efecto, á un extremo de la plaza, Feraz-bajá abrió la puerta principal de la ciudad por el lado de tierra y penetraron en Khartum las hordas del Mahdi.

Dos de los naturales afirman que el general Gordon fué muerto. Los otros tres están unánimes en asegurar que el general Gordon se refugió en la fortaleza con algunos soldados fieles y con todas sus municiones.

El teniente Stuart, único oficial que hasta ahora ha vuelto al campamento de la expedición que fué con el coronel sir Charles Wilson á reconocer á Khartum, dice que como el fuego que la ciudad hacía á su vapor era tan vivo, no pudo enterarse bien del estado de la plaza.

Vió las calles llenas de gente que agitaban banderas y gritaba poseída del mayor entusiasmo. No le queda duda de que, cuando menos, la parte principal de la ciudad está en poder del Mahdi.

Los vapores que llevaba en su reconocimiento el coronel sir Charles Wilson eran dos. Al regreso de Khartum los dos estuvieron á punto de ser cogidos por los insurrectos junto á la Sexta Catarata. La situación llegó á ser tan crítica que parlamentaron con los rebeldes para la entrega.

Solo les salvó la circunstancia de que los enemigos quisieron consultar con el Mahdi sobre las condiciones de la rendición de los dos vapores. Mientras volvían los mensajeros llegó la noche, y gracias á la oscuridad pudieron los vapores deslizarse río arriba sin ser vistos.

Su desgracia fué, sin embargo, tan grande que en las corrientes, á sesenta millas de Khartum, uno de los barcos encalló en la orilla y el otro embarrancó en una isla, en medio del Nilo, veinte millas mas allá.

Entonces se embarcó en un bote el teniente Stuart con tres soldados ingleses y algunos naturales de Khartum, y después de algunas horas de navegación llegó al campamento inglés.

Fué portador de la primera noticia de la caída de Khartum.

Londres 11.—El «Daily-News» ha aparecido con orla negra, en señal de luto, por la muerte del general Gordon, que considera fuera de duda.

El «Times» y algun otro periódico tienen todavía alguna esperanza de que no resulten exactas las noticias llevadas á Korti por el coronel Wilson y un mensajero árabe.

Se sabe que á la toma de Khartum por los feroces sudaneses siguió una espantosa hecatombe.

Ni las mujeres ni los niños escaparon á la crueldad del enemigo.

Korti (cuartel general del ejército inglés) 10.—Se tienen detalles acerca del desastroso fin del general Gordon, según el testimonio de fugitivos de Khartum llegados aquí.

Se sabe que Farah-Bajá, uno de los hombres de confianza de Gordon, entregó traidoramente la plaza, abriendo á los prosélitos del Mahdi una de las puertas de la misma.

El general Gordon, al tener noticia de este hecho, salió precipitadamente del palacio del gobierno y bajo el umbral de la puerta fué acribillado á puñaladas.

Su muerte ocurrió el mismo día de la toma de Khartum y en el momento en que el enemigo entraba en la plaza, y no el día 4, como se desprendía de la versión de un indígena.

## Los obreros en Paris

Paris 10 Febrero.

En todas las grandes ciudades basta con que un individuo se pare en medio de la calle y mire al cielo, para que en el acto se forme un grupo á su alrededor. En Paris, ese fenómeno adquiere proporciones considerables. En ninguna poblacion del mundo se encuentran tantos papanatas. Así es que el solo anuncio de que en un punto va á celebrarse un meeting, es suficiente para que la reunion se efectúe, pues los curiosos acuden en gran número, impiden la circulacion, y en media hora forman una masa, á la que el menor incidente puede convertir de espectadora pacífica en actora trágica. La gente orleanista del «Figaro», que sabe eso, anunció hace pocos días, «urbi et orbi», que ayer, 9 de Febrero, á las cinco de la tarde, se reunirían los obreros sin trabajo en la plaza de la Opera, es decir, en el barrio del lujo, de los placeres y del comercio elegante, para hacer comprender al capital que su última hora está próxima.

¿A quien corresponde la responsabilidad de los sucesos de ayer? Los ministeriales acusan á los orleanistas, los orleanistas al grupo de la anarquía, y los radicales al ministerio. Escoja el lector la hipótesis que más le agrade. Por mi parte sólo diré que la mayoría de los grupos revolucionarios era opuesta á esa manifestacion. En las reuniones del domingo, los jefes del partido obrero pronunciaron discursos vio-

lentos contra la burguesía y M. Ferry, pero rechazaron la idea del meeting. Hay sin duda vivísimas tendencias revolucionarias, pero M. Joffrin y sus colegas estiman que la hora de cojer un fusil y echarse á la calle no ha llegado. El «Cri du Peuple» condenaba la manifestacion. «La Bataille» la sostenía. De todos modos, el gobierno, apenas se anunció el meeting, arrestó á unos veinte anarquistas de los más resueltos, y no contento con esto, ocupó ayer desde el medio día todos los alrededores de la Opera con guardias republicanos á pié y á caballo, y agentes de policía.

Desde las dos empezaron á llegar por grupos los espectadores. Los agentes hacían circular, pero con escaso éxito. Entre los concurrentes había grupos de obreros y de gentes de los «faubourgs», del peor aspecto. En poco tiempo la circulacion se hizo imposible. La policía empezó á despejar. Los coches y los ómnibus no podían abrirse camino. Los cafés estaban llenos de espectadores. De cinco á seis, todas las tiendas se cerraron, siendo los primeros en dar la señal los joyeros. Al despejar la policía, se produjo gran tumulto junto al café napolitano; en frente, las sillas y las vidrieras del americano sufrieron grandes destrozos. Se hicieron algunas prisiones. La situación fué prolongándose así hasta las ocho y media de la noche. A esa hora, la guardia republicana á caballo cargó sable en mano, y en pocos minutos el «boulevard» recuperó su aspecto ordinario. No necesito decir que la alarma de los comerciantes del barrio de la Opera fué ayer muy grande.

En otros puntos de Paris ocurrieron hechos muy graves. Una banda de ciento cincuenta personas recorrió el «boulevard», dirigiéndose hácia el Chateau d'Eau, y destrozaron un escaparate en el boulevard Poissonniere. Otra, mas numerosa aun, dirigida por un muchacho de diez y ocho años, florista de profesion, que ostentaba un pañuelo rojo atado en el extremo de un baston, descendió de la Villette y atacó una armería situada en el número 162 de la rue Lafayette, robando siete revolvers, una pistola y seis cuchillos. La policía la dispersó, arrojando al jefe, llamado Murry. La banda se reformó un poco más abajo, y quiso saquear, aunque sin lograrlo por la prisa que el comerciante se dió en cerrar, otra armería situada en el número 113 de la misma calle. Luego se dirigió hácia el «faubourg» del Temple, gritando: «¡Muerte á Ferry, abajo la guardia, abajo los polizontes!»

En la Villette un grupo de obreros penetró en una panadería, cuyo dueño les entregó algunas libras de su artículo, con lo cual se retiraron, y hasta parece que algunos quisieron pagar.

Esa fué, en resumen, la jornada de ayer. Aquí, como en toda Europa, las fuerzas obreras se agitan y se preparan para la próxima insurreccion, que se anuncia en todos los clubs. Crea el lector que cuando en presencia de este estado de cosas se vé desde el extranjero que nuestros diputados se pasan la vida recordando al Sr. Cá-

novas sus discursos de 1865 ó el programa de Manzares, no se puede menos de reír con la misma risa de Gulliver cuando se enteró de la disputa que sostenían los habitantes de Lilliput, sobre si los huevos se deben comer por la punta gorda ó por la delgada.

## Gacetilla

### REVISTA

El Sr. Castelar hizo poco efecto en la primera parte de su discurso, y no lo ha hecho mucho mayor en la segunda. Algunos periódicos, no todos ministeriales, insinúan que esos discursos tan largos, tan pomposos y floridos, en los que se luce una oratoria, muy bella en verdad, pero de resultado puramente artístico, ván pasando de moda. Y sería muy conveniente, en efecto, para la seriedad del Parlamento, que esa moda pasase. Los pueblos no se gobiernan con flores retóricas.

En cuanto al fondo de su discurso, el Sr. Castelar ha repetido una vez lo que tantas veces ha dicho sobre la libertad y la reaccion, y la religion y la ciencia, y el liberalismo y el ultramontanismo, pero sin que de estas ideas generales haya hecho aplicacion á las actuales circunstancias, que no esté manoseada hasta la saciedad en este larguísimo y ya insostenible debate.

Leemos en *El Imparcial* un artículo interesante, que nos señaló el telégrafo. Dice que el gobierno francés ha hecho varios tratados con gefes de la costa occidental de Africa para ocupar importantes territorios de aquella region bajo la soberanía y el protectorado de Francia.

Entre esos territorios hay algunos del golfo de Guinea, que pertenecen á España, como la faja de costa comprendida entre la Punta Elobey y la Punta Benynya, la Punta Campo, el cabo Esteras, Las Batas y Benito.

Francia alega en apoyo de sus pretensiones tratados que llevan las fechas de setiembre de 1853, abril de 1873, noviembre y diciembre de 1883, y febrero, marzo, mayo y junio de 1884.

Los tratados hechos por España con aquellos gefes indígenas y la proclamacion de la soberanía de España sobre aquellos territorios datan de marzo de 1843. En cuestion de tratados llevamos, por lo tanto, una prioridad de diez años al tratado más antiguo hecho por Francia, y lo mismo puede decirse en cuanto á la proclamacion. Así es que en ese punto no le parecen discutibles al *Imparcial* los derechos de nuestra patria.

Ahora esperamos las explicaciones que no dejará de dar sobre este punto la prensa ministerial.

¡Descanse en paz, tras tantas árdidas luchas, el general Gordon! Su trágica muerte producirá honda impresion en todas partes. Al desastre que la toma de Khartum significa para los planes de Inglaterra en Egipto, únense en este caso las sim-

patías que en todo noble corazón produce el valor que sucumbe á manos de la traición.

Cerca de un año ha estado el general Gordon sosteniendo á Khartum, en constante lucha con enemigos indómitos, favorecidos por el clima y las circunstancias todas, y en lucha también con los mismos elementos en que tenía que apoyarse, pues era bien sospechosa—y al final se ha visto bien—la fidelidad de las tropas egipcias. Inglaterra ha dejado en el abandono á un hombre que tan gran servicio le prestaba, y ahora lo está pagando.

El gobierno inglés, reunido en Consejo, ha acordado definitivamente que la expedición contra Khartum siga su movimiento de avance y que se la refuerce en las proporciones que indique el general Wolseley, que la manda. Inmediatamente se han dictado las órdenes al efecto.

El general Wolseley, al tener conocimiento de la determinación del gobierno, ha teleografiado diciendo que declina la responsabilidad de lo que ocurra si no se sigue fielmente su plan de campaña. El plan del general es, sin embargo, objeto de vivas críticas entre los militares y en la prensa, que acusan á Wolseley de tener demasiado divididas sus fuerzas en un país donde las comunicaciones son largas, difíciles y aun á veces imposibles.

La *Pall Mall Gazette* publica un artículo de sensación patrocinando la idea de que Inglaterra llegue á una inteligencia con Turquía, con objeto de conseguir que el sultán oponga á la influencia creciente del Madhi su influencia espiritual como kalifa de los creyentes.

La *Pall Mall Gazette* expresa que de esta suerte se evitará, ó cuando menos se quitará grande fuerza á la predicación de la guerra santa de la Media Luna contra la Cruz.

Anunció el telégrafo que el general Earle ha sido muerto por los sudaneses en un combate librado en Kerbikan. El general cayó á la cabeza de sus tropas.

La impresión causada en Inglaterra por tan repetidas pérdidas de oficiales que eran considerados como la flor del ejército inglés, no es ya tanto de abatimiento como de irritación. El país empuja al gobierno para que no se perdona gasto ni esfuerzo alguno con tal de que la campaña que se prepara sea sin cuartel y tan decisiva como rápida. Esta es la impresión que reflejan todos los periódicos, según los extractos que comunica el telégrafo.

La fórmula de la política inglesa en el Sudán ha variado radicalmente. Antes el gobierno británico la simboliza en la frase de «Salvar á Gordon y á las guarniciones y evacuar el Sudán». Ahora declara que su política será «Vengar el desastre de Khartum y quedarse en el Sudán».

Telégramas de Londres y Constantinopla comunican una grave noticia.

La escuadra otomana ha recibido orden de aprestarse para salir con dirección al Mar Rojo.

Después de las protestas de Turquía contra la ocupación de los puertos egipcios del Mar Rojo por Italia y de cuanto se ha dicho sobre el apoyo que Rusia presta á aquellas protestas, la noticia causa

grande sensación.

Telegrafian de Berlín que parece existen muy activas negociaciones entre los representantes de Francia, Portugal é Inglaterra, para llegar á un arreglo entre Portugal y el nuevo Estado del Congo. La noticia recibida en Berlín de que una cañonera inglesa había impedido, conforme se preveía, la ocupación de las bocas del Congo por las fuerzas portuguesas, se consideraba como muy favorable al éxito de las negociaciones, porque quitó á Portugal toda esperanza de arreglar la cuestión por su propia autoridad.

Sin embargo de esta noticia, un telegrama posterior dice que Portugal ocupó las dos orillas del Congo, y así lo confirman también los periódicos de Lisboa, los cuales aplauden la decisión de su gobierno y protestan de que se haya pretendido por las potencias de Europa privar á Portugal de sus dominios en ambas márgenes de aquel río.

Al mismo tiempo que en Madrid, la crisis obrera preocupa la atención pública en París y otras capitales francesas. Siempre hay en ellas un excedente considerable de obreros; pero desde el año pasado, por los trastornos que ocasionó á la industria y al comercio el cólera, el número de obreros sin trabajo ha aumentado en proporciones alarmantes, sobre todo, en París y en Lyon.

Ya el año anterior algunos municipios franceses se ocuparon del asunto, y hasta se llevó á las Cámaras, donde se abrieron amplias informaciones tomadas no fueron suficientes para remediar el mal, y los obreros sin trabajo han continuado organizándose y formulando quejas.

Domina en esas quejas el espíritu socialista de que está impregnado el trabajador francés. Recientemente los delegados de los obreros, después de conferenciar con algunos de los diputados más radicales de la Cámara, han formado esta petición:

- 1.º Que las Cámaras voten un subsidio de 500 millones de francos, que pondrían luego á disposición de las Cámaras sindicales de París y de provincias.
- 2.º Suspensión, mientras dure la crisis, del pago de los alquileres que no pasen de 500 francos, y petición de los cuartos desahucados.
- 3.º Supresión del ajuste (*marchandage*).
- 4.º Reducción á ocho del número de horas de trabajo.
- 5.º Aplicación hecha obligatoria por una ley de los precios de la villa de París.
- 6.º Ejecución rápida de los trabajos de saneamiento y edificación en París y en provincias.

Como se ve, la petición no es muy moderada, y tanto no lo es, que de los cincuenta diputados radicales y de la extrema izquierda, ninguno hizo suyo este programa cuando uno de los delegados obreros preguntó si estaban los presentes dispuestos á firmarlo y á sostenerlo en la Cámara.

**Ha terminado el carnaval, época de bullicio é insensatez, y hemos entrado en otra época de morigeración, el santo tiempo de Cuaresma. El contraste es notable; ayer imperaba el placer y las pasiones iban exaltándose hasta tocar los límites de la locura; hoy impone sus leyes la abstinencia, no quedando sino el amar-**

go recuerdo de los pasados extravíos, ayer, hasta los hombres que quieren pasar por graves y juiciosos cubrían su rostro con el antifaz; hoy, el joven frívolo de su edad y por la educación que ha recibido, experimenta cansancio, y si fuera capaz de ello, sentiría hasta remordimientos por lo que él llama *cosas de la juventud*.

Del carnaval no podemos decir este año que ha transcurrido sin que tengamos que registrar ningún hecho desagradable. En otro lugar de este número, damos cuenta de los que, comprendidos en aquella denominación, ocurrieron ayer tarde.

**No podrán quejarse los aficionados á la algazara de la que Carnestolendas nos deparó el día de ayer. Elegantes y vistosas máscaras, las calles, teatros y casinos atestados de gente, y las mascaradas que durante la tarde seguían la carrera disparando sendos puñados de confites á los espectadores, dieron á esta ciudad una animación no vista desde muchos años.**

Llamó justamente la atención la bonita y numerosa cabalgata organizada á beneficio de los pobres por los casinos Nueva Unión é Isleño, y en la cual figuraron comisiones de los otros casinos Consey, Recreo y Circo Industrial y de la Beneficencia domiciliaria. Vimos en ella muchos trajes costosos y de buen gusto, siendo los que más llamaron la atención varios de los principales personajes de la ópera *L' Africana*, no conocida en esta ciudad. A los acordes de la banda de Mindanao recorrió la cabalgata las calles anunciadas, y vimos que las máscaras encargadas de la cuestión para los pobres, se esmeraban para que esta fuese lujuriosa: lo consignamos en su elogio.

También estuvieron animados los entierros que celebraron por la noche las sociedades Consey, Recreo y Circo Industrial: los faroles y demás luces que en número considerable precedían al difunto, causaban un sorprendente efecto en medio de la oscuridad de la noche.

Los bailes en todo su esplendor hasta la madrugada.

**En la tarde de ayer y á última hora sin duda por habersele subido á la cabeza los vapores alcohólicos á algunas máscaras, hubo que lamentar dos reyertas una en la calle de la Arravaeta y la otra en la de Santa Cecilia en la que tuvieron que intervenir los agentes de orden público, resultando tres heridos que sepamos aunque ninguno de ellos de gravedad, que fueron curados por el facultativo Sr. Ferrer.**

**La cabalgata que recorrió ayer las calles de esta ciudad recaudó á favor de la Asociación de Beneficencia domiciliaria:**

En moneda legítima. . . . .	243'75 Ptas.
En moneda falsa. . . . .	11'00 »
Suma. . . . .	254'75 Ptas.

**El vapor «Menorca» la embarcado en la tarde de hoy con destino á Palma 393 cabezas ganado de cerdo y 1 lanar.**

**Los últimos telegramas recibidos si bien confirman el siniestro de que ha sido víctima el vapor Alfonso XII, han amenguado la gravedad que en los primeros momentos se atribuyó á la catástrofe. Como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, el despacho que publicamos hoy da la esperanza de que se salvará casi todo el cargamento, y si esto afortunadamente sucediera, las pérdidas de nuestros industriales serían insignificantes, comparadas con lo que hubieran sido de resultar exactas las primeras noticias del naufragio.**

Como consideramos este accidente de mucho interés para los fabricantes de esta isla, procuraremos facilitarles con urgencia los datos que lleguen del lugar del siniestro, á fin de tener al corriente á nuestros lectores.

**A las tres y media de esta tarde ha fallecido D.ª María Alberti y Sancho, á la avanzada edad de 75 años. El entierro tendrá lugar mañana á las 11 y media.**

Acompañamos á su familia en su justo sentimiento.

**La Junta municipal de Sanidad, en sesión celebrada el 16 del actual, acordó informar á la Dirección General del ramo, que el Cementerio Católico y el disidente de esta ciudad, reúnen las condiciones higiénicas exigidas por la ley, y que por lo tanto, es de creer que no proceda su clausura.**

**La Delegación de Hacienda de esta provincia, en circular dirigida á los Alcaldes, recuerda á los que aún están en descubierto, que se apresuren á satisfacer el importe del tercer trimestre de consumos correspondiente al actual año económico.**

**También el Administrador de contribuciones y Rentas de la misma, por medio de otra circular, llama la atención de los Ayuntamientos acerca de la responsabilidad en que incurren si dejan transcurrir los plazos que se les marca para despachar los expedientes de faltidos de la contribución Territorial ó del impuesto equivalente al de la sal.**

**Ya no es únicamente en Palma de Mallorca donde existe competencia entre las empresas de vapores. Hé aquí lo que leemos en un periódico de la corte:**

«De Nueva-York comunican datos curiosísimos acerca de la competencia que se ha iniciado entre las Compañías de vapores.

No sólo existe esta rivalidad en los vapores que podríamos llamar del interior, ó sea que hacen el servicio en el mismo Continente, y donde se ha dado últimamente el caso de llevar un peso por el pasaje de Nueva-York á Chicago, sino también en las líneas trasatlánticas.

Rotas las hostilidades entre las empresas de las líneas «North German Lloyd, Ret-Star, Amburg-Americana y Carr», ha llegado á darse el caso de que se fije el precio del pasaje desde Nueva-York á Hamburgo en nueve duros.»

**Hé aquí el importante de las** cantidades percibidas por varios autores célebres en pago de algunas de sus obras

Lord Byron cobró del librero Murray 386.375 pesetas.

Cuvier vendió á Pankouke en 10.000 sus notas para la edición de *Plinio*.

Walter Scot sacó dos millones á la venta de sus obras.

Chateaubriand cedió el privilegio de la publicación en sus obras por 550.000 pesetas á los libreros asociados.

Lamartine vendió dos obras á Carlos Gosse in por 100.000 pesetas y la *Caida de un ángel* por 45.000.

A Victor Hugo produjo 60.000 el manuscrito de *Nuestra Señora de París*.

Lamennais vendió sus obras á razón de 15.000 pesetas el tomo.

Thiers cedió *El consulado el y imperio* al librero Paulin por 500.000 pesetas.

El éxito de la *Historia de Inglaterra*, de lord Macaulay, es una leyenda. A los dos meses escasos de su publicación, el número de ejemplares vendidos por el edictor Longman ascendía á 26.500. En 7 de Marzo de 1856 escribía Macaulay en su diario: «Longman ha venido á traerme una buena noticia. Con la venta de mi obra él y sus socios tienen ahora mucho dinero en caja, y no encuentran nada mejor á que destinarlo que anticiparme en las condiciones ordinarias la mitad de la suma que me tendrían que dar á fines de Diciembre Hemos quedado, pues, en que la semana próxima abonarán á mi orden en el Banco de Williams 20.000 libras esterlinas (2 millones de reales).»

El cheque de 20.000 libras, famoso en la historia literaria de estos tiempos, se conserva todavía como una curiosidad en la casa editorial de Longman.

#### Dice «Las Noticias» de Palma:

«Ha llegado á nuestras noticias que el inmediato pueblo de Manacor circulan en bastante número pesetas falsas. Llama ya la atención la gran cantidad que de dicha moneda se vé no ya en tal ó cual pueblo, sino que desgraciadamente en esta plaza, donde ya está tan surtida, que es preciso examinarlas con detención para no ser sorprendido.»

**Los pasajeros salidos hoy para** Palma en el vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

Don Salvador Fragué, Gregorio Mayol, Juan Sanchez, Rafael Roca, Maria Gomez y un hijo, Juan Carrasco, Juan Roig, Nicolás Cabrises, dos individuos de tropa, Miguel Villalonga, Miguel Pastar.

**A 160.000 pesetas asciende** lo recaudado á favor de las víctimas de Andalucía por el Comité nacional alemán; á 140.971 lo recaudado por el Círculo Mercantil de Madrid; á 6.000 lo entregado por conducto del Gobernador de León; á 286.930 reis lo entregado por conducto del Cardenal Patriarca de Quinta Feira; y á 2.345.255 pesetas con 74 céntimos el producto de la suscripción nacional, de cuya marcha dá cuenta *La Gaceta*.

Además los Sres. Zaldo hermanos y Compañía han entregado 40.000 pesetas. Con tantos y tan cuantiosos donativos

se explica que el Gobernador de Málaga haya podido repartir 98.003 pesetas, conservando no obstante en su poder 125.914

#### HIJAS É HIJOS

—¿Qué es mejor?— suelen preguntarse los casados—¿tener hijos ó tener hijas?

Yo he creído siempre que lo mejor es tener hijas, por más que todo buen padre deba amar igualmente, en el fondo del alma, á los varones y á las hembras que Dios les envíe.

Explicaré lo que tengo visto y entendido en el particular.

Los varones de la desgraciadísima época á que hemos llegado, dán señales muy luego del siniestro espíritu de rebeldía contra la autoridad paterna (y por supuesto contra toda otra autoridad divina ó humana), que acabará harto pronto con nuestra decantada *civilización*.

Tiembla uno, pues, desde que se casa, al pensar en las cosas que cuentan muchísimos padres acerca de ingratitudes, desobediencias, recriminaciones y hasta desmanes con que suelen afligirles sus hijos, no bien les apunta á estos el pícaro bozo.

Y no tiembla sólo presintiendo iguales amarguras para sí mismo, sino pensando en el triste porvenir de sus descendientes, condenados á toda una vida sin temores, respetos ni vínculos morales.

Con las hijas, rarísima vez acontecen estos horrores. Las mujeres, por su constante proximidad á las madres conservan todavía, y han de conservar aún durante mucho tiempo, especialmente fuera de Francia, la bendita religiosidad y todos los puros afectos que de ella proceden, única base de las felicidades posibles en la tierra, así para las propias afortunadas hembras, como para cuantos viven en su amor y compañía.

Quiero decir que las hijas son más piadosas, más obedientes, más tiernas, más temerosas de Dios y más apegadas á sus padres que los aventureros hijos. La madre viuda hallará en ellas la protección y asiduidad que son tan raras en los varones, y aun el mismo padre se sentirá siempre más jefe y tutor de sus hijas que de sus hijos. Porque los mozelos de ahora adquieren pronto, ó creen adquirir, tanta personalidad como su progenitor, aumentada (presumen los muy cándidos) por no sé que soñado progreso continuo del alma humana; de donde acontece que mientras el padre suele vivir y morir siendo perpetuo novio de sus hijas, así cuando las ve en la cuna como cuando las halla casadas y con hijos y aun nietos, los tales varones, no bien empiezan á ser aguiluchos, vuelan ya por las regiones de la ingratitud y la autonomía, sin procurar ninguna dulzura al corazón paterno, á lo menos deliberadamente.

Se dirá que no hablo tanto de la conveniencia de las hijas como de la de los padres, y que esto es discurrir con feroz egoísmo... No hay tal cosa. En primer lugar, ya indiqué ántes las ventajas que á las mismas hembras les proporcionan siempre su religiosidad, y consiguiente apego á sus padres á la virtud y al hogar doméstico... Pues añádase que, por estas razones y por otras, toda mujer puede llegar á considerarse feliz, sin ser rica, mucho más fácilmente que su hermano en igualdad de circunstancias. La ambición es demonio que tienta casi exclusivamente á los varones.

Por último, las mujeres dignas de este santo nombre, las nobles depositarias del pudor y de la piedad no han incurrido todavía en la simpleza de querer ser *fiscals, ministras, polizontas, soldadas ni verdugas*, ni estan expuestas, por consiguiente, á las tragedias, locuras y crueldades que llenan la vida de los magistrados, y de los tribunales.

(De la Madre y el Niño).

#### REMITIDO

Sr. Director de *El Bien Público*.

Mahon

Ciudadela 17 Febrero de 1885.

Muy señor nuestro: Siguiendo la costumbre establecida hace unos catorce años, los señores P. Cortés y C., del comercio de calzado de esta ciudad, dieron en la noche de ayer á hoy, un bonito baile de sociedad en su espacioso taller, convertido para el caso presente en magnífico salón, donde acudieron á rendir un tributo á la diosa Terspsicore, las mas lindas pollitas ciudadelanas, y como habia algunas que sin ser ciudadelanas, eran lindas, tambien las incluímos en el número de nuestras amables compañeras de recreo.

Decir una sola palabra en obsequio de los señores Cortés (D. Pedro y D. José) seria repetir un elogio que desde que fundaron dicho baile han merecido, y por consiguiente solo diremos, que, con la esquisita amabilidad que les distingue y en union de D. Pedro Benejam, (perdonen las demás personas que se merezcan citarles por su afán de satisfacer á los concurrentes si no les mencionamos) desplegaron el celo mas notable para que resultara cual resultó, amena, tranquila y risueña, la velada pasada en su citado taller.

Hermosas cortinas, alegres pabellones, pintorescos cuadros y elegantes flores, en magnífico conjunto con las resplandecientes luces, convertían el gran taller de calzado en magnífico salón, donde reflejándose los airosos movimientos de las danzantes en las claras superficies de los espejos se veían unidas las alegres parejas y, conservando los hombres cual es debido, el respeto y consideracion que al bello sexo requiere, pasaron alegrementé y sin percibirlo, las largas horas de tan agradable velada, dando una nueva prueba del carácter galante y sincero de la juventud ciudadelana.

No describimos uno por uno los detalles de tal diversion, pero si debemos hacer especial mención de unos bonitos cuadros dibujados al lápiz que, representando las cuatro estaciones, son debidos al inteligente jóven industrial, D. Antonio Juaneta, operario del establecimiento de referencia.

La orquesta, dirigida por los señores D. Francisco Roselló, tenedor de libros del mencionado taller y D. Francisco Oléo, dejó sentir sus armoniosos acordes hasta hora bastante avanzada, obsequiando los señores Cortés y C. con un delicioso refresco á las pollitas... que digo, hasta el sexo feo obsequiaron despues de terminada la diversion, dando en un brinde las mas expresivas gracias en nombre de todos los concurrentes el conocido jóven industrial D. Juan Torres.

Al contestarse á dicho señor se manifestó los deseos de que prosperando en su importante comercio puedan los señores Cortés y C. dar en los años sucesivos bailes tan agradables y tranquilos como el de la noche de ayer que, dicho sea de paso, ostentaba el nombre de *La luna de miel*, cual si quisiera recordar á la juventud las ventajas del matrimonio y á los casados la época risueña y feliz que el referido nombre atrae á la memoria.

Por nuestra parte y para dar término al presente escrito enviamos la mas acendrada enhorabuena á todos los señores que intervinieron directa é indirectamente repitiendo nuestros deseos de que, la mas próspera fortuna sonría á la amable com-

pañía del establecimiento que en 1878 alcanzó el laureo merecido en la Esposicion de París.

Y de V. señor director, esperan, confiados en su reconocida amabilidad, se servirá dar cabida en las columnas de su digno periódico á las antecedentes líneas, por cuyo especial favor le dan repetidas gracias y se ofrecen de V. S. S.

Q. B. S. M.

Varios socios del baile.

#### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 17.—12 m.

El vapor «Alfonso XII» embarrancó en las costas de las Palmas. Continúa estrayéndose efectos. Ha sido salvado el metálico que conducía para las atenciones de la isla de Cuba. Créese se salvará casi todo incluso el vapor que se someterá á una estensa reparacion.

El sábado se presentarán los presupuestos.

Hoy se encargará de la Capitanía general el Sr. Pavía.

Siguen en discordancia los salmeronianos y zorrillistas.

En París ha tenido lugar el entierro del comunista Julio Valles, habiéndole acompañado unas cincuenta mil personas, habiéndose dado vivas á la Commune, no dejando de concurrir muchísima policia. Un grupo de socialistas alemanes han silbado siendo espulsados por la comitiva originándose una colision de la que han resultado varios heridos.

Madrid 17.—9:30 n.

El periódico «El Correo» ha oido decir que el representante de Inglaterra en esta Corte ha recibido el encargo de reclutar oficiales del ejército español para la guerra del Sudan, é indica que el Gobierno inglés aceptará los servicios militares de los oficiales carlistas. A los alféreces, les abonará cuatro mil reales mensuales y seis mil á los capitanes.

Madrid 17.—9:35 n.

D. Arsenio Martinez Campos ha presentado lo dimision, que según se dice le será aceptada por el Gobierno, de general en jefe del ejército del Norte. Es opinion general que éste será disuelto.

Asegúrase que el Gobierno llevará á los tribunales al Ilmo. señor Obispo de Plasencia por la carta pastoral que acaba de publicar.

Madrid 18.—10 m.

«La Correspondencia de España» dice que algunos izquierdistas desean á todo trance la revision de la Constitución del Estado.

Esta tarde se reunirán los diputados andaluces para mejorar la situacion de sus provincias en lo que se refiere á la fabricacion de azúcares.

En Lóndres se han reunido cuarenta mil obreros que carecen de trabajo, habiendo silbado á los ministros de la Corona.

## Banco Hispano Colonial

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el 19 sorteo de amortización de los «Billetes» Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, el día 1.º de Marzo próximo, cuya amortización, conforme á la Real Orden de 26 del mismo Junio, se hará como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este 19 trimestre seis mil setecientos cincuenta Bille-tes de los 750,000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal, á las once de la mañana del referido día 1.º de Marzo y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario General. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el Real Decreto de 12 de Junio de 1880.

Antes de introducirlas en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 866 bolsas sorteables y se extraerán de ellas 9, cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millares de los títulos emitidos, resultando, por consecuencia, amortizados los seis mil setecientos cincuenta Billetes correspondientes á este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los «Billetes» que en cada millar quedan amortizados y dejará expuestas al público en este Establecimiento las bolas que hayan salido en el sorteo.—Barcelona 15 de Febrero de 1885.—El Secretario General, Aristides de Artiñano.

### Bolsa de Barcelona. 17—4'00 t.

4 p. 000 ciento int. . . . .	62'520
4 p. 000 Exterior. . . . .	62'550
4 p. 000 amortizable. . . . .	77'370
B. H. de Cuba. . . . .	87'620
B. Hispano Colonial. . . . .	41'750
Crédito Mercantil. . . . .	45'870
Banco de Cataluña. . . . .	21'000
F.-C. de Barcelona á Francia. . . . .	52'370
F.-C. del N. de España. . . . .	112'500
Orenses. . . . .	24'370
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000 . . . . .	63'500
F.-C. de Medina á Orense y Vigo. . . . .	47'270
Madrid 16. 6	
4 p. 000 perpétuo. . . . .	62'550
4 p. 000 amortizable. . . . .	77'200
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .	87'900

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 17

De Palma vapor-correo Menorca capitán don Francisco Cardon con 18 trip. 21 pasajeros efectos y la correspondencia.

Despachados el 17

Para Palma balandra Antonieta patron José Ortega con 4 tripulantes 1 pasajero y lastre.

Idem el 18

Para Palma el vapor correo Menorca.

### SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1885.

Jefe de día el señor Coronel graduado Teniente Coronel del Regimiento Infantería de Mindanao D. Froilan Fernandez.

Parada, Hospital y provisiones Mindanao.—El Sargento Mayor Comandante, Francisco Sanchez.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Miércoles de ceniza.—San Simeon ob. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Merced en Santa Maria.

En la parroquia de Santa Maria mañana los Asociados á la de S. José tienen misa y comunión á las 7. Por la tarde exposición de S. D. M., Rosario, Sermon moral por el Rdo. Sr. Ecónomo, Miserere cantado, reserva y después se practicará el día 19 dedicado al Gran Patriarca S. José.

### Santo de mañana.

San Conrado confesor, san Paulino y martir y san Gabino presbítero y mártir



LA NIÑA

## Margarita Seguí y Carreras

HA SUBIDO AL CIELO

Sus afligidos padres, abuelos, bisabuela, tíos, tías y demás familia al participar á sus amigos les ruegan acompañen el cadáver á su última morada.

El entierro tendrá lugar mañana á las once.

Casa mortuoria calle del Arraval número 68.



## ANUNCIOS.

### Don Enrique del Todo y Pont, Juez de Instrucción del Partido de Mahon.

Hago saber: que á instancia de D. José Sintés Benejam vecino de Ciudadela mediante providencia de este Juzgado de 28 de Enero último se ha prevenido el juicio de abintestado de su madre D.ª Isabel Benejam y Vila fallecida el 26 de Abril 1881

Y para que llegue á noticia de los interesados en dicho juicio que se hallan ausentes en ignorado paradero, que son don Juan Sintés Capella y los descendientes de D. Juan Sintés y Bagur y de D. Francisco D. Juan y D. Rafael Oleo y Sintés, se publica el presente edicto en virtud del cual se les cita para el referido juicio. Dado en Mahon á 13 de Febrero de 1885.—Enrique del Todo.—Ante mi Juan Pons, Esno.

## Para vender

Lo están las fincas siguientes:  
Una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Victoria núms. 6 y 8.  
Otra casa en la calle de Isabel 2.ª número 45.  
Otra casa en la calle de San Gerónimo número 28.  
Y otra casa en la calle del Carmen número 35.  
Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

## PARA ALQUILAR

Lo está la casa número 10 de la calle de Stuart en Villa-carlos, con un espacioso jardín que tiene salida á la calle de san Alejo. Para su ajuste Plaza de San Roque núm. 12 Mahon.

## Para vender

Lo está un huerto con jardín, cisterna, casita y comun, sito en la calle de S. Luis Gonzaga. Para su ajuste calle Cos de Graeia núm. 14.  
En la misma, se vende un piano de buenas voces.

## PIANINO

Hay uno nuevo de magnífica pulsación y excelentes voces, para vender ó alquilar. Calle de Alonso III núm. 8.

## Cal

En el kilómetro 13 de la carretera de Mahon á Ciudadela se ha abierto al público un horno de cal que se espnde al precio de 5 reales vellon el quintal. Tomando una cantidad de 40 quintales para arriba su precio será á 4 reales quintal.  
Para más detalles dirigirse calle de Santa Agueda núm. 15.—Alayor.

## VINO VINO VINO

Lo hay de superior calidad á 14 y 20 céntimos de escudo el litro en la calle del Arraval núm. 22.

# BAZAR CANET

32 Calle Nueva 32.

32 Calle Nueva 32

Deseando esta casa concluir su existencia todas las temporadas, hace desde hoy una gran rebaja en los trages que tiene confeccionados.  
¡Aprovechad la ocasion!

¡Venid y lo vereis!

## PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

REMEIO SEGURO PARA TO OS LCS QUE PAECEN DE CATARROS, RONQUERAS, ETC. POR CRÓNICOS QUE SEAN FACILITANDO SIEMPRE LA ESPECTORACION

# TOS TOS

Es'e remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas mas conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento mas cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

## ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACION DE TODA CLASE POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra diariamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio  
Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La operacion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la abitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

# LA NEW-YORK

COMPANÍA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (NEW-YORK LIFE INSURANCE COMPANY) FUNDADA EN 1845

Sistema mutuo á primas y contratos fijos. Los asegurados son los únicos dueños del capital-garantía y de todos los beneficios.

Capital-garantía el 1.º de Enero de 1884: 287 millones de pesetas.  
Exceso del activo sobre el pasivo: 26 millones.  
Beneficios anuales repartidos en 1883: 12 millones y medio.  
Desde su fundacion, en 1845, hasta el 1.º de Enero de 1884, ha emitido más de 186.000 Pólizas, asegurando en ellas casi tres mil millones de pesetas (2.877.824,400).

Ha recibido en primas . . . . . 598 millones.  
Ha recibido en interés . . . . . 152 =  
Ha pagado por contratos vencidos. . . . . 173 =  
Ha pagado en beneficios y precios de rescate . . . . . 198 =

Dirección en Europa: París Boulevard des Italiens 16.  
Dirección especial en Cataluña: Barcelona calle Aneha 13.

Agente en Mahon: D. Juan C. Parpal.

## Vinos

de Binisalem á 2 reales vellon litro.  
Idem inferior á 2 pesetas cuartel y á 14 céntimos litro.  
Aguardiente Santa Maria de Bartolomé

Jaume á 35, 24 y 20 céntimos libra.  
Cacao y Canela á 35 céntimos libra.  
Ron y Coñac á 6 ptas. galon y otras clases inferiores á un precio muy barato.  
Petróleo á 23 céntimos libra.  
Calle del Castillo núm. 143.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.